
            
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ  
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2 

Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα 

Τηλέφωνο      :  210 212 4331 

Ηλ. Ταχυδρ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr                 
 

 
 

Αθήνα, 16-12-2022 

Αρ. πρωτ.: 1379/348759 
 
ΠΡΟΣ:  
Βουλή των Ελλήνων  
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 
 

ΚΟΙΝ.:  Ως Πίνακα Αποδεκτών 

 

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 909/17-11-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Χ. Κεφαλίδου, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για την περίοδο 2023-2027, ένας από τους στόχους της νέας ΚΑΠ είναι η δικαιότερη κατανομή 
και η αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη στόχευση της εισοδηματικής στήριξης στο πλαίσιο 
των Στρατηγικών Σχεδίων (ΣΣ) της ΚΑΠ 2023-2027.  
Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2115/2021, τα κράτη μέλη που χορηγούν τη βασική 
εισοδηματική ενίσχυση βάσει δικαιωμάτων ενίσχυσης, είναι υποχρεωμένα να εφαρμόσουν 
περαιτέρω σύγκλιση σε ποσοστό τουλάχιστον 85% έως το 2026. Επιπλέον, στο πλαίσιο των 
Συστάσεων της Ε. Επιτροπής για το Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027 της Ελλάδας, μία από 
τις πρώτες συστάσεις της Ε. Επιτροπής ήταν η «Βελτίωση της ανθεκτικότητας των 
εκμεταλλεύσεων μέσω της δικαιότερης, αποτελεσματικότερης και αποδοτικότερης κατανομής 
των άμεσων ενισχύσεων, παραδείγματος χάριν, με την εφαρμογή της συμπληρωματικής 
αναδιανεμητικής εισοδηματικής στήριξης για τη βιωσιμότητα και της μείωσης των ενισχύσεων, 
καθώς και με την περαιτέρω μείωση των διαφορών στο επίπεδο στήριξης που προκύπτουν από 
παλαιές μεμονωμένες ιστορικές αναφορές, λαμβανομένων ταυτόχρονα υπόψη των γεωπονικών 
συνθηκών και των εδαφικών διαφορών». 
Προς την κατεύθυνση αυτή, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) 
αποφάσισε να διατηρήσει τις τρεις αγρονομικές περιφέρειες και να εφαρμόσει την εσωτερική 
σύγκλιση σε τέσσερα ισόποσα βήματα από το 2023 με στόχο την επίτευξη πλήρους σύγκλισης 
της αξίας των δικαιωμάτων σε περιφερειακό επίπεδο το 2026, διασφαλίζοντας μία διαδικασία 
ομαλής προσαρμογής μέχρι το 2026. Επιπρόσθετα, θα πρέπει να συνυπολογιστεί ότι το ΥΠΑΑΤ, 
κινούμενο προς την ίδια κατεύθυνση δικαιότερης κατανομής των άμεσων ενισχύσεων, 
αποφάσισε να εφαρμόσει την αναδιανεμητική ενίσχυση που έχει στόχο τη στήριξη μικρότερων ή 
μεσαίου μεγέθους εκμεταλλεύσεων, αφιερώνοντας ετησίως ποσοστό 10% του (εθνικού) 
φακέλου άμεσων ενισχύσεων. 
 
Σχετικά με τη σύνδεση των ενισχύσεων με την εγχώρια παραγωγή, σημειώνεται ότι οι άμεσες 
ενισχύσεις, στο πλαίσιο των διαδοχικών μεταρρυθμίσεων της ΚΑΠ, έχουν αποσυνδεθεί από την 
παραγωγή. Τόσο στην τρέχουσα ΚΑΠ όσο και στην ΚΑΠ 2023-2027, ως γεωργική δραστηριότητα 
ορίζεται τόσο η παραγωγή όσο και η διατήρηση της γεωργικής έκτασης σε κατάσταση, η οποία 
την καθιστά κατάλληλη για βοσκή ή καλλιέργεια, χωρίς προπαρασκευαστικές ενέργειες πέραν 
της χρήσης των συνήθων γεωργικών μεθόδων και μηχανημάτων. Επιπλέον, θα πρέπει να 
συνυπολογισθεί ότι η νέα ΚΑΠ χαρακτηρίζεται από αυξημένες φιλοδοξίες για το περιβάλλον, το 
κλίμα και τη βιοποικιλότητα, φιλοδοξίες που έχουν ποσοτικοποιηθεί στο πλαίσιο της Στρατηγικής 
«Από το αγρόκτημα στο πιάτο» και της Στρατηγικής για τη βιοποικιλότητα. Οι εν λόγω φιλοδοξίες 
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αποτυπώνονται τόσο σε επίπεδο τήρησης της υποχρεωτικής «αιρεσιμότητας» για τη λήψη των 
ενισχύσεων όσο και σε επίπεδο ελάχιστων υποχρεωτικών χρηματοδοτικών κατανομών για 
παρεμβάσεις σχετικές με το περιβάλλον και το κλίμα, όπως: 
- ποσοστό τουλάχιστον 25% των άμεσων ενισχύσεων για τα οικολογικά προγράμματα σε ετήσια 

βάση. 
- ποσοστό τουλάχιστον 35% των πόρων της αγροτικής ανάπτυξης όλης της προγραμματικής 

περιόδου για περιβαλλοντικές/κλιματικές δεσμεύσεις. 
 
Αναφορικά με τη συνδεδεμένη στήριξη, στο πλαίσιο του οριστικοποιημένου Στρατηγικού Σχεδίου 
της ΚΑΠ 2023-2027 της Ελλάδας, που υποβλήθηκε προς έγκριση στην Ε. Επιτροπή στις 
17/10/2022 και εγκρίθηκε στις 21/11/2022, μετά τις εντατικές διαβουλεύσεις με τις αρμόδιες 
υπηρεσίες της και τις παρατηρήσεις που υποβλήθηκαν από αυτές για την παρέμβαση της 
συνδεδεμένης στήριξης, τα μέτρα που αφορούν στον τομέα του βόειου κρέατος, έχουν ως εξής: 
 
- Μέτρο Α: Συνδεδεμένη ενίσχυση για τις θηλάζουσες αγελάδες. Η παρέμβαση αφορά στην 

ενίσχυση για την εκτροφή των θηλαζουσών αγελάδων μέχρι και τη γέννηση των μόσχων, 
δηλαδή τη συνδεδεμένη ενίσχυση σε θηλυκά βοοειδή ηλικίας 18 μηνών έως 12 ετών, που 
έχουν γεννήσει στο έτος ενίσχυσης. 
Το μέτρο αυτό στοχεύει στην αξιοποίηση του εγχώριου αναπαραγωγικού δυναμικού και θα 
αποτελέσει σημαντικό κίνητρο για διατήρηση των εγχώριων γεννήσεων. 
Ο ετήσιος προϋπολογισμός του εν λόγω μέτρου ανέρχεται σε 22.680.000 €, τα ζώα 
αναφοράς σε 210.000 και η τιμή μονάδας σε 108 €/θηλυκό ζώο. 

- Μέτρο Β: Συνδεδεμένη ενίσχυση για σφάγιο ηλικίας 11-12 μηνών. Η παρέμβαση αφορά στην 
ενίσχυση σε βοοειδή (αρσενικά ή/και θηλυκά) ηλικίας 11-12 μηνών, που έχουν εκτραφεί στη 
μονάδα που τα οδηγεί για σφαγή  τουλάχιστον για πέντε μήνες πριν από τη σφαγή.  
Ο ετήσιος προϋπολογισμός του μέτρου ανέρχεται σε 1.770.600€, τα ζώα αναφοράς σε 8.853 
και η τιμή μονάδας σε 200 €/κεφαλή. 

- Μέτρο Γ: Συνδεδεμένη ενίσχυση για σφάγιο ηλικίας μεγαλύτερης των 14 μηνών και έως 24 
μηνών 
Η συνδεδεμένη αυτή ενίσχυση δίνεται σε βοοειδή (αρσενικά και θηλυκά), με σκοπό την 
εκτροφή για πάχυνση και σφαγή, σε ηλικία 14 έως 24 μηνών και παραγωγή σφάγιων 
μεγάλου βάρους. Αντίστοιχα, προβλέπεται ότι τα βοοειδή πρέπει να έχουν εκτραφεί στη 
μονάδα που τους οδηγεί στο σφαγείο τουλάχιστον για 5 μήνες πριν από τη σφαγή. 
Ο ετήσιος προϋπολογισμός του μέτρου ανέρχεται σε 21.925.000€, τα ζώα αναφοράς σε 
87.700 και η τιμή μονάδας 250 €/κεφαλή. 
 

Επίσης, σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της παρέμβασης της συνδεδεμένης στήριξης, ο τομέας της 
κτηνοτροφίας της χώρας θα υποστηριχθεί, επιπρόσθετα, από τη συνδεδεμένη στήριξη στους 
ακόλουθους τομείς: 

 Αιγοπρόβειου κρέατος 
• πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών,  
• πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών  
• κριθαριού και 
• αραβοσίτου 
 
Τα εν λόγω μέτρα συμβάλλουν στη μείωση της εξάρτησης της διατροφής των ζώων από 
εισαγόμενες ζωοτροφές, καθώς και στη βελτίωση της βιωσιμότητας των εκμεταλλεύσεων.  
Για το σύνολο των προαναφερθέντων μέτρων θα διατεθεί σε ετήσια βάση ποσοστό περίπου 78% 
των ετήσιων πόρων για τη συνδεδεμένη στήριξη, στοιχείο που εκφράζει τη σημασία που 
αποδίδει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στην κτηνοτροφία. 
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, δεδομένου του αυξημένου κόστους παραγωγής και με γνώμονα τη 
στήριξη των Ελλήνων παραγωγών και κτηνοτρόφων, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής 
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Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) έχουν λάβει ήδη μία σειρά μέτρων που εξειδικεύτηκαν και 
ενισχύθηκαν, ώστε να ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες των παραγωγών. 
 
Το πιο πρόσφατο από αυτά είναι η εφαρμογή του Μέτρου 22 «Έκτακτη προσωρινή στήριξη σε 
γεωργούς και ΜΜΕ που πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην 
Ουκρανία» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2022. Ειδικότερα, η συγκεκριμένη 
ενίσχυση δίνεται μέσα από τις δράσεις: 
Υπομέτρο 1:  Έκτακτη προσωρινή στήριξη στους κτηνοτρόφους των τομέων εκτατικής 
αιγοπροβατοτροφίας και βοοτροφίας. 
Υπομέτρο 2:  Έκτακτη προσωρινή στήριξη στους κτηνοτρόφους των τομέων εντατικής 
αιγοπροβατοτροφίας, βοοτροφίας, πτηνοτροφίας και χοιροτροφίας. 
 
Στόχος του Μέτρου είναι η παροχή έκτακτης προσωρινής στήριξης στις κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις, με σκοπό την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της ρωσικής εισβολής στην 
Ουκρανία και του μεγεθυμένου κόστους παραγωγής στην κτηνοτροφία. 
Στο πλαίσιο εφαρμογής του μέτρου, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 3148/18.11.2022 απόφαση του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΦΕΚ Β΄ 5873/2022) η οποία προβλέπει όσον 
αφορά στην αιγοπροβατοτροφία ποσά ενίσχυσης που κυμαίνονται από τα 100 ευρώ για 
εκμεταλλεύσεις με 11 έως 24 ζώα και φθάνουν στα 5.480 ευρώ για εκμεταλλεύσεις άνω των 950 
αιγοπροβάτων. Μάλιστα, για τις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των οποίων η έδρα βρίσκεται σε 
νησιωτικές περιοχές, συμπεριλαμβανομένης της Κρήτης, τα ποσά κάθε κλάσης προσαυξάνονται 
κατά 15%, ξεκινώντας από τα 115 ευρώ και φθάνοντας έως τα 6.302 ευρώ, αντιστοίχως. Ανάλογη 
επίσης ενίσχυση προβλέπεται και για τον κλάδο της βοοτροφίας.  
Η υποβολή των αιτήσεων στήριξης-πληρωμής στο πλαίσιο του ανωτέρω μέτρου 
πραγματοποιείται αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος (ΠΣ) στον 
ιστότοπο eae.opekepe.gov.gr, το διάστημα από 19.12.2022 έως 29.12.2022.  
 
Επιπρόσθετα, στον τομέα της κτηνοτροφίας, για τη στήριξη των κτηνοτρόφων στην αγορά 
ζωοτροφών, επιδοτήσαμε τις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις σε ποσοστό 2% επί του τζίρου τους 
για το 2021. Μάλιστα, στις 14.11.2022 καταβλήθηκε σε 4.444 κτηνοτρόφους, που έκαναν έναρξη 
εργασιών εντός του 2021, ενίσχυση ύψους 839.928,87 ευρώ. Σημειώνεται ότι, δυνάμει της υπ’ 
αριθμ. 600/102813/2022 (ΦΕΚ Β΄ 1852/14-4-22) κοινής υπουργικής απόφασης των Υπουργείων 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Οικονομικών, καταβλήθηκε συνολικά το ποσό των 
41.340.416 ευρώ, σε 67.808 δικαιούχους.  
Επίσης, ήδη από τον Οκτώβριο 2021, μειώσαμε τον ΦΠΑ στις ζωοτροφές που προορίζονται για 
ζωική παραγωγή από το 13% στο 6%.  
 
Για τη στοχευμένη στήριξη της ελληνικής κτηνοτροφίας και τη μείωση του κόστους των 
ζωοτροφών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο των άμεσων και 
συνδεδεμένων ενισχύσεων, στη μεταβατική περίοδο της τρέχουσας ΚΑΠ (2021- 2022), χορηγεί 
ενισχύσεις στους τομείς:  
1. του αιγοπρόβειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 54.386.238€  
2. του βόειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 35.016.195€  
3. της κτηνοτροφίας, που αφορά κτηνοτρόφους βοοτροφικών και αιγοπροβατοτροφικών 
εκμεταλλεύσεων (χωρίς γη / πρώην δικαιώματα), με ετήσιο προϋπολογισμό 2.717.524€ και 
539.650€, αντίστοιχα  
4. των πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών, με ετήσιο προϋπολογισμό 6.582.432€ και  
5. των πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών, με ετήσιο προϋπολογισμό 24.871.3962€.  
 
Επίσης, μετά από αίτημα της Ελλάδας, όπως και άλλων Κρατών Μελών, η Ε. Επιτροπή ενέκρινε 
τη χορήγηση παρεκκλίσεων για το έτος 2022 στο πλαίσιο του «πρασινίσματος», όπου στη γη υπό 
αγρανάπαυση είναι δυνατή η βόσκηση ή η συγκομιδή για παραγωγικούς σκοπούς ή η 
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καλλιέργεια και άλλων ειδών. Αντίστοιχες παρεκκλίσεις χορηγήθηκαν για το έτος 2023, στο 
πλαίσιο των προτύπων καλής γεωργικής και περιβαλλοντικής κατάστασης (ΚΓΠΚ) 7 και 8.  
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι για τη βελτίωση της οικονομικής ρευστότητας των γεωργών, η 
Ελλάδα πέτυχε την ικανοποίηση αιτήματός της προς την Ε. Επιτροπή, ώστε να επιτραπεί στα 
Κράτη Μέλη να χορηγήσουν αυξημένες προκαταβολές άμεσων ενισχύσεων, από 50% σε 70%. 
Στις 18 Οκτωβρίου, ο ΟΠΕΚΕΠΕ κατέβαλλε τα σχετικά ποσά στους δικαιούχους.  
 
Υπενθυμίζουμε ότι, για να εξασφαλιστεί η επάρκεια σε ζωοτροφές για τη σίτιση των 
κτηνοτροφικών ζώων και να αποφευχθούν τα φαινόμενα κερδοσκοπίας και παραπλάνησης για 
την κατάσταση της αγοράς, μετά την αστάθεια που προκάλεσε ο πόλεμος στην Ουκρανία στις 
αγορές και τη διακίνηση των αγροτοδιατροφικών προϊόντων, ως Κυβέρνηση νομοθετήσαμε τη 
δημιουργία συστήματος υποχρεωτικής καταγραφής των αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων (α. 
87 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄ 65/28.3.2022).  
Έκτοτε, δυνάμει της υπ’ αριθμ. 1368/4-4-2022 κοινής υπουργικής απόφασης «Δήλωση 
αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων και τροφίμων» (ΦΕΚ 1549/Β΄/4-4-2022), πραγματοποιείται 
καταγραφή των αποθεμάτων σειράς γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, σε ηλεκτρονική 
πλατφόρμα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, από τους υπόχρεους των διατάξεων, οι 
οποίοι έχουν την υποχρέωση να τα επικαιροποιούν τουλάχιστον μία φορά κάθε 5 εργάσιμες 
μέρες. Η υποχρέωση δήλωσης των αποθεμάτων, μετά από νέα παράταση που δόθηκε στις 
14.12.2022 με απόφαση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ισχύει έως 
28.3.2023.  
 
Η Γενική Διεύθυνση Αποκεντρωμένων Δομών-Τμήμα Υποστήριξης και Μητρώου Αγροτών και 
Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων διενεργεί 
ελέγχους στον τομέα των ζωοτροφών (επιθεωρήσεις και δειγματοληψίες), σύμφωνα με το 
Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου Επιχειρήσεων Ζωοτροφών - Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου 
Ζωοτροφών 2022 (ΕΠΕΖ 2022) και την αριθ. 1368/1.4.2022 ΚΥΑ «Δήλωση αποθεμάτων 
γεωργικών προϊόντων και τροφίμων» (Β΄1549/4-4-2022), όπως ισχύει. Η συχνότητα 
επιθεωρήσεων στις επιχειρήσεις του τομέα ζωοτροφών και η κατανομή των δειγμάτων ανά 
κατηγορία αναλύσεων πραγματοποιούνται βάσει ανάλυσης επικινδυνότητας, η οποία 
βασίζεται στη βαθμολόγηση της εγγενούς δραστηριότητας των επιχειρήσεων, όπως αυτή 
αποτυπώνεται στο Μητρώο Επιχειρήσεων Ζωοτροφών. 
Υπό την εποπτεία και τον συντονισμό της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών, κατά το 
έτος 2022 (έως 31 Οκτωβρίου), διενεργήθηκαν από τα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Ελέγχων (Τ.Α.Α.Ε.) 1.778 έλεγχοι στον τομέα των ζωοτροφών, υποβλήθηκαν συνολικά 276 
Εκθέσεις Ελέγχου για μη συμμόρφωση και έχουν επιβληθεί 2 Διοικητικές Κυρώσεις. 
 
Σε σχέση με τα θέματα ελέγχων στο γάλα και στο κρέας που θίγονται στην Ερώτηση 909/17-11-
2022, σας διαβιβάζουμε το υπ’ αριθμ. πρωτ. 63093/21-11-2022 σχετικό έγγραφο του ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ. 
 
Περαιτέρω αναφέρουμε ότι, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων λειτουργεί 
Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό σύστημα (ΟΠΣ), το οποίο αποτελεί σύστημα Καταγραφής και 
Επιτήρησης Ζωικού Κεφαλαίου (Χοίρων, Αιγοπροβάτων, Βοοειδών, Πουλερικών και Ιπποειδών). 
Το σύστημα αυτό διαλειτουργεί με άλλες βάσεις του ΥΠΑΑΤ και εποπτευόμενων φορέων του [με 
το ισοζύγιο γάλακτος και κρέατος του συστήματος ΑΡΤΕΜΙΣ, τον ΟΠΕΚΕΠΕ, την Ενιαία Αίτηση 
Ενίσχυσης (ΕΑΕ), την Καρτέλα του Αγροτικού συντελεστή κ.λπ]. Στο πλαίσιο του ψηφιακού 
μετασχηματισμού του αγροδιατροφικού τομέα, υπάρχει προγραμματική συμφωνία μεταξύ του 
ΥΠΑΑΤ και της κοινωνίας της πληροφορίας ΚΤΠ ΑΕ για την ανάπτυξη δύο έργων που αφορούν 
στον Ψηφιακό Μετασχηματισμό του Γεωργικού Τομέα, με το έργο της «Ευφυούς Γεωργίας» και 
το έργο «Εξωστρεφής Γεωργία». Το πρώτο βρίσκεται ήδη σε διαγωνιστική διαδικασία και το 
δεύτερο θα ενταχθεί στη δεύτερη φάση εξέλιξης και θα τεθεί σε διαβούλευση. 
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Όσον αφορά στην κατανομή των επιλέξιμων βοσκοτόπων της χώρας, σημειώνεται ότι, βάσει του 
Ν. 4351/2015 «Βοσκήσιμες Γαίες της Ελλάδας και Άλλες Διατάξεις» (Α΄164), όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει, η κατανομή των επιλέξιμων βοσκοτόπων στους κτηνοτρόφους της 
χώρας πραγματοποιείται κατ’ εφαρμογή της αριθ. 873/55993/20.5.2015 ΥΑ «Κατανομή 
βοσκοτόπων στους κτηνοτρόφους της χώρας» (Β΄942/26-5-2015), όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει.  
Στο άρθρο 4 της ως άνω ΚΥΑ, καθορίζεται, ως αναλογία κατανομής βοσκοτόπων ή αλλιώς 
πυκνότητα βόσκησης, ο αριθμός των Μονάδων Μεγάλων Ζώων (ΜΜΖ) που μπορούν να 
βοσκήσουν ανά εκτάριο βοσκοτόπου, προκειμένου να γίνεται ορθολογική χρήση και αξιοποίηση 
της έκτασης.  

Στην παράγραφο 3, του ίδιου άρθρου, ορίζεται ότι η χώρα διαιρείται σε Χωρικές Ενότητες (Χ.Ε.), 
ενώ στην παράγραφο 4 ορίζεται ότι η μέση αναλογία κατανομής βοσκοτόπων της χώρας 
υπολογίζεται ως το πηλίκο των ΜΜΖ της χώρας προς την επιλέξιμη έκταση των βοσκοτόπων της 
χώρας. Αντίστοιχα, υπολογίζεται η αναλογία κατανομής βοσκοτόπων ανά Χ.Ε. (παρ. 5, αρθ. 4). 
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η κάθε Χ.Ε. να έχει διαφορετική πυκνότητα βόσκησης, η οποία 
βεβαίως επηρεάζεται από τον αριθμό των ΜΜΖ προς την επιλέξιμη έκταση βοσκοτόπου της 
εκάστοτε Χ.Ε. 

Στην παρ. 6, του άρθρου 4, καθορίζεται ελάχιστη αναλογία κατανομής βοσκοτόπου (πυκνότητα 
βόσκησης) για όλη την Ηπειρωτική Χώρα κατά 15% υψηλότερη από τη μέση αναλογία 
κατανομής βοσκοτόπων της χώρας, όπως υπολογίζεται στην παρ. 4, του άρθρου 4. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, όσο μεγαλύτερη η πυκνότητα βόσκησης που προκύπτει από την 
εφαρμογή του άρθρου 4, τόσο μικρότερη η έκταση βοσκοτόπου που αναλογεί στους 
κτηνοτρόφους της περιοχής για ένα συγκεκριμένο αριθμό ζωικών μονάδων.  

Έτσι, στις Χ.Ε. με πυκνότητα βόσκησης μικρότερη από την ελάχιστη αναλογία, που διαθέτουν 
δηλαδή περισσότερες εκτάσεις προς κατανομή στους κτηνοτρόφους εάν εφαρμοζόταν η αναλογία 
κατανομής, τελικά χορηγούνται εκτάσεις μειωμένες βάσει της ελάχιστης πυκνότητας βόσκησης. 
Με αυτή τη ρύθμιση δημιουργείται μία αδιάθετη περίσσεια που μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως 
εθνικό απόθεμα. Αντίθετα, στις Χ.Ε. με πυκνότητα βόσκησης μεγαλύτερη από την ελάχιστη 
αναλογία, που διαθέτουν δηλαδή λιγότερες εκτάσεις αναλογικά με το ζωικό τους κεφάλαιο, 
χορηγούνται εκτάσεις βάσει της πυκνότητας βόσκησης, όπως υπολογίζεται για τις εν λόγω Χ.Ε. 
 
Σε σχέση με το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και ειδικότερα για τη 
μεταβατική περίοδο 2021-2022, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων για τη στήριξη του αγροδιατροφικού τομέα, συμπεριλαμβανομένης της 
Κτηνοτροφίας, περιλαμβάνει την αξιοποίηση πόρων ύψους 2 δις ευρώ, οι οποίοι κατευθύνονται 
σε σημαντικές μεταρρυθμιστικές αναπτυξιακές δράσεις με ισχυρό περιβαλλοντικό και κοινωνικό 
πρόσημο και αποτελούν τον οδικό χάρτη για τη νέα ΚΑΠ 2023-2027.  
Το πακέτο αυτό, το οποίο έχει εγκριθεί από την ΕΕ, περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα 
μέτρα που απευθύνονται και στον τομέα της κτηνοτροφίας:  
 
 Μέτρα για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας του 

πρωτογενούς τομέα  

 Νέοι Γεωργοί, με 420 εκ. € για την ηλικιακή αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της 
γεωργίας και της κτηνοτροφίας, καθώς και τη συνολικότερη αναζωογόνηση των τοπικών 
αγροτικών κοινωνιών, με διπλασιασμό του πριμ πρώτης εγκατάστασης και αυστηροποίηση του 
πλαισίου, με όρους και προϋποθέσεις επίτευξης πιο φιλόδοξων επιχειρηματικών στόχων και 
ουσιαστικής οικονομικής μεγέθυνσης των γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. Στο μέτρο 
διατέθηκαν επιπλέον 105 εκ. € για την ικανοποίηση του μεγάλου επενδυτικού ενδιαφέροντος 
που εκδηλώθηκε.  

 Σχέδια Βελτίωσης για την παραγωγική αναδιάρθρωση το πρωτογενή τομέα, με 230 εκ. € και 
έμφαση σε επενδύσεις καινοτομίας, νέων ψηφιακών τεχνολογιών και ανανεώσιμων πηγών 
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ενέργειας. Η πρόσκληση θα ακολουθήσει την ένταξη των Νέων Γεωργών. Στο πλαίσιο του μέτρου 
θα χρηματοδοτηθεί μεταξύ άλλων και η αγορά γης για την αύξηση των καλλιεργούμενων 
εκτάσεων, καθώς και του μεγέθους των γεωργικών εκμεταλλεύσεων.  

 Νέα ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία, με 21 εκ. € για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των 
παραγωγών σε ρευστότητα με ευνοϊκούς όρους (εργαλείο μικροπιστώσεων σε συνεργασία με 
την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα). Το σχετικό Ταμείο συστάθηκε, ενώ υπογράφηκε από τον 
Υπουργό και η Συμφωνία Χρηματοδότησης με την ΕΑΤ.  

 Αγροτική Οδοποιία, με 43 εκ. € για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, την ταχύτερη και 
ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων. Στο μέτρο διατέθηκαν επιπλέον 71 εκ. € για την 
ικανοποίηση του μεγάλου επενδυτικού ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε.  
 
 Μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος, τον μετριασμό και την προσαρμογή στην 

κλιματική αλλαγή  

 Βιολογική Γεωργία και Κτηνοτροφία, με 490 εκ. € και έμφαση στη διατήρηση της 
πιστοποιημένης βιολογικής παραγωγής ποιοτικών γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και 
τη στήριξη των παραγωγών που έχουν επιλέξει τις συγκεκριμένες φιλοπεριβαλλοντικές 
πρακτικές και μεθόδους καλλιέργειας ή εκτροφής. Στο μέτρο διαθέσαμε επιπλέον 215 εκ. ευρώ 
για την ικανοποίηση του ιδιαίτερα αυξημένου ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε με 
προτεραιότητα στη Βιολογική Κτηνοτροφία, διαμορφώνοντας το συνολικό ποσό στα 705 εκ. €, το 
μεγαλύτερο που διατέθηκε ποτέ στην Βιολογική παραγωγή.  

 Ευζωία των ζώων, με 45 εκ. € για την βελτίωση των συνθηκών εκτροφής, την καλή διαβίωση 
των παραγωγικών ζώων και την αειφορική ανάπτυξη του κτηνοτροφικού τομέα με σεβασμό στην 
ασφάλεια και την υγεία των καταναλωτών. Έχει ήδη υπογραφεί η σχετική υπουργική απόφαση 
και προετοιμάζεται η σχετική πρόσκληση με το απαιτούμενο πληροφοριακό σύστημα 
υποστήριξης του μέτρου. 

 Αποκατάσταση παραγωγικού δυναμικού από καταστροφικά συμβάντα, όπως οι πρόσφατες 
πυρκαγιές, με 45 εκ. € για την αποζημίωση των πληγέντων για τις καλλιέργειες, το ζωικό 
κεφάλαιο και τις υποδομές των γεωργοκτηνοτροφικών τους εκμεταλλεύσεων.  
 
 Μέτρα για τη τόνωση του γεωργικού εισοδήματος και την συνολικότερη ανάπτυξη των 

αγροτικών περιοχών  

 Πιλοτική εφαρμογή μέτρου διαχείρισης κινδύνων, με 9,5 εκ. € ώστε να προστατευθεί το 
γεωργικό εισόδημα από σοβαρές και απρόβλεπτες διακυμάνσεις του εξαιτίας κρίσεων, μέσα από 
την ενθάρρυνση σύστασης και λειτουργίας ταμείων αλληλοβοήθειας.  

 Εξισωτική Αποζημίωση, με 460 εκ. € για την προστασία του εισοδήματος των παραγωγών και 
τη διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας, σε ιδιαίτερα ευάλωτες περιοχές με φυσικά ή άλλα 
ειδικά μειονεκτήματα, όπως οι ορεινές, οι μειονεκτικές και οι νησιωτικές περιοχές της χώρας. 
Έχει ήδη προκηρυχθεί το μέτρο για το τρέχον έτος.  
 
Επίσης, προκηρύχθηκε το μέτρο των Γεωργικών Συμβουλών με 80 εκ. €, μέσω του οποίου θα 
παρέχονται δωρεάν συμβουλευτικές υπηρεσίες σε γεωργούς και κτηνοτρόφους από 
εξειδικευμένους παρόχους - δομές γεωτεχνικών και λοιπών επιστημόνων. Επίσης, σε συνεργασία 
με τον ΕΛΓΟ Δήμητρα υλοποιούνται προγράμματα κατάρτισης για Νέους Γεωργούς που 
εντάσσονται ως δικαιούχοι στο αντίστοιχο μέτρο του ΠΑΑ.  
 
Επιπλέον, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για την χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχουν ενεργοποιηθεί:  

 Το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης.  

 Το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων).  

 Ο μηχανισμός των «Πρόσθετων Πράξεων» για τη διευκόλυνση της σύναψης δανειακών 
συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα σχέδια βελτίωσης. 
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Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Οικονομικών, 
προς το οποίο διαβιβάζονται η Ερώτηση 909/17-11-2022 με το παρόν έγγραφο. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 

Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 63093/21-11-2022 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κα Χ. Κεφαλίδου 
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